

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:
Pe an l. n. 48
Pe 6 luni 24
Pe 3 luni 12

IN TOATA EUROPA:
Pe an 60

INSERTIUNI SI RECLAME:
Linia de 30 litere petit, pagina IV, 7 bani.
pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noui

Reclame 2 lei noui linia.

Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

ZIAR POLITIC, COMERCIAL, INDUSTRIAL ȘI LITERAR.

ESSE IN TOATE DILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA”

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nii Haussen & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10
A. Oppel în Vienna, Stubenbautei 2; Studul Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenz Hradick în Vienna, Teinfaltrasse 17; Philipp Job în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Peșta și Havas-Lafite-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisori nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate nu se vor înapoi.

Un număr în Districte 15 bani.

LISTELE ELECTORALE

Legea electorală hotărăște că, de la 1 — 15 Ianuarie în fiecare an, Consiliul Comunal al orașului de rezidență, în înțelegere cu cele alte consilii, revizuiască listele electorale și le publică negreșit în cea d'antoină duminică care urmează după 15 Ianuarie, adică, anul acesta, duminică 16 Ianuarie.

De la data aceea curge termenul de trei săptămâni pentru reclamarea la acest consiliu, termen care se sfârșește anul acesta, duminică 6 Februarie sau cel mult 7 Februarie. Trei zile după aceasta, adică Joi 10 Februarie, consiliul comunal trebuie să publice listele definitive care se pot ataca năntea tribunalului în alt termen al celor trei săptămâni următoare, adică până Joi 3 Martie sau după interpretarea cea mai favorabilă Vineri 4 Martie.

Punem aceste termene în vederea tuturor membrilor partidului conservator, mai cu seamă de prin districte, îi rugăm să facă la timp atât năntea consiliilor comunale cât și năntea tribunalelor toate contestațiile necesare și, mai cu seamă, să ne denuncie pe toate acele consilii comunale care nu vor îndeplini obligațiile legii, publicând la timp atât lista provizorie cât și cea definitivă. Să nu uite că falsificarea listelor este una din temeliele guvernului d-nului Brătianu și că în 1868 acest guvern a comis cele mai flagrante ilegalități în alcătuirea acestor liste.

Tot de o dată prevenim că un grup de advocați și juriconsulți eminenti, se ține la dispoziția tuturor reclamantilor spre a sprijini, fără nici o remunerare, drepturile lor la Curtea de Casație.

Toți d-nii reclamanti sunt rugați a se adresa pentru acesta la biroul de redacție al *Timpului*.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI”

St. Petersburg, 25 Ianuarie.

Jurnalele rusești declară că tratatele sunt călcate, că provinciile turcești sunt libere a se rescua și că puterile sunt libere a ataca imperiul otoman.

Liverpool, 25 Ianuarie.

Într'un Meeting ținut aici, d-nul Cross, secretar de Stat la departamentul ministeriului de Interne, a blamat pe Pörtl, că a respins propunerile conferinței. D. Cross a conchis, fiindcă, perspectivele erau favorabile pentru menținerea păcii.

Londra, 25 Ianuarie.

Ziarul *Times* de astăzi anunță că la Alep au izbucnit turburări.

Versailles, 25 Ianuarie.

Comisiunea bugetară s'a ales astăzi. Partisanii d-lui Gambetta au învins pe candidații centrelor. Bonapartiștii au votat cu amicii d-lui Gambetta. Este probabil că d. Gambetta va fi ales președinte al comisiunii.

Londra, 25 Ianuarie.

Se știe că parlamentul englez va aproba conduta lordului Salisbury.

Paris, 25 Ianuarie.

Generalul Cernaieff va mai sta aci încă opt zile. El întreține o corespondență activă cu principala Milan.

Constantinopol, 25 Ianuarie 7 ore seara.

Sir Elliot a plecat astăzi pe calea Brindisi. Baronul Werther și contele Zichy vor pleca Sâmbătă pe calea Triest. *Timpul* reu, care domnește pe marea Neagră, întârziează plecarea generalului Ignatieff.

Constantinopol, 25 Ianuarie, 10 ore seara.

Pörta are intenția de a aplica spontanee reformele cerute de puteri.

Marele Vizir a propus Serbiei și Montenegro-ului de a se înțelege direct cu Pörta.

BUCUREȘTI, 14 IANUARIE.

Suntem fericiți a constata că partidul conservator sau *formidabilul partid*, cum îl numesc tinerii din strada Dómnesc, partid, care, în aceste noie luni, nefaste pentru țera întrégă, a creșut înțelept a păstra în fața guvernului actual o atitudine resemnată, dér demnă, a început să ia o altă atitudine, aceea pe care o dictéază imperioasa necesitate de conservare a societății și Statului român, d'a se pune un capăt turpitudinilor și ineptiilor carel amenință a înmormânta România.

Deja în mai multe întruniri, la cari au luat parte cetățeni din toate clasele societății, din toate unghiurile țerei, s'a invocat ca unicul mijloc de salvare publică această nouă atitudine.

Era și timpul căci, decât s'ar mai prelungi atitudinea de resemnare, ar fi să se periculeze chiar existența noastră politică și economică. De acum suntem îngenuchiați sub stăncea discreditului moral și material, rostogolit peste noi de guvernul demagogic. Nu este o singură clasă a poporului care să nu se lupte cu cea mai cumplită strămătorare, cu miseria care s'a așezat la vatra fiecăruia, cu ruina care bate la ușa agricultorului ca și meseriașului, proprietarului ca și comerciantului.

Partidul conservator care prin chiar condițiile membrilor săi și cari reprezintă averea, inteligența, prestigiul, în fine, prosperitatea unei țări, el séu vre una din nuanțele lui pöte să asigure o societate că atât intereselor generale cât și intereselor particulare se va garanta o eră de prosperitate sigură și durabilă.

Ast-fel a fost și va fi partidul conservator în România; ast-fel îl vedem în toate statele mari din Europa cari se bucură d'o situație prosperă, — chiar în Franța unde a doua și după proclamarea republicei s'a simțit necesitatea ca elementul conservator să vină a cimentea și asigura noul guvern.

Ast-fel este și în Statele-Unite ale Americii, conservatorii sunt aceia cari opun o barieră elementelor anarchice și ruinătoare, cari nu viséză și nu propagă de cât transformări de guvern, dărâmare a baselor sociale, nimicirea principiilor pe cari se întemeiază familia.

Acésta se esplică prin chiar natura lucrurilor. Ce este partidul conservator pentru ori-ce țera de cât gruparea tuturor membrilor cari țin la conservarea și prosperitatea țere-

rei de cari sunt legați prin averea, inteligența, prestigiul, amintirile trecutului și viitorul fiilor lor? Meseriașul care voiesce a șercita meseria sa în pace și ordine, proprietarul care ține la prosperitatea țerei pentru că într'nsa are averile lui, comerciantul care voiesce să vedă la carma Statului bărbați cu încredere și dor de țera pentru a nu spăimânta creditul care este sufletul comerțului, omul de litere și știință care ține la existența patriei sale pentru că de la generațiile ei așteptă recunoștința și gloria pentru fructul veghiărilor lui, și atâți alții cari prin natura ocupațiilor lor se intereséză de pacea, ordinea și siguranța mamei comune, ce sunt ei decât nu membrii aceluiași mare tot și care se numesc partidul conservator?

Scim că organele demagogiei, adversare naturale elementului conservator, au căutat să desnatureze adevărata semnificare și tendința a partidului. Dér ați când societatea este deplin luminată asupra adevăratelor ei interese, toate aceste unelții, departe d'a și ajunge scopul, nu fac de cât a învedera și mai mult ce abis este între partidul demagogic și prosperitatea unei țări.

Terminând, nu ne putem opri d'a exprima mulțumirea sufletéscă ce am simțit, vedând că partidul conservator s'a decis a eși din atitudinea sa de spectator al miseriilor cari ne bântuiesc de noă luni și a căuta să pună o barieră demagogiei.

Fericirea țerei stă în succesul séu. Dea cerul ca toate condițiile cari contribuiesc la o victorie atât de patriotică și necesară, să nu'i lipséscă.

Publicăm următoarea scrisóre ce primim de la d. G. Cantacuzino, care exprimă regretul c'am amestecat numele d-sale în polemica dilei. Răspundem d-lui Cantacuzino, că nu de la d-sa cunoșcem convorbirea cea avut cu d. Brătianu, ci am auzit-o chiar noi înși-ne în ședința Senatului de la 23 Decembrie 1876 când d. Lascar Catargiu a rostit în discursul séu următoarele cuvinte în plină ședință și pe cari le găsim publicate în *Monitorul oficial* din 12 Ianuarie 1877, pagina 238 linia 42. Iécă acele cuvinte:

„Domnilor, falșurile de cari suntem acușăți, nu le-am făcut noi, ci le au făcut d-ilor (adresându-se către banca ministerială), căci d. G. Cantacuzino a întrebat pentru ce a prezentat situațiuni falșe și și s'a răspuns că acestea provin din erorea funcționarilor.”

Informându-ne apoi care este acel ministru? ni s'a răspuns că este d. Ion Brătianu, — cari sunt acei funcționari, ni s'a spus că este șeful comptabilității.

O dată acestora constatate, nu putem de cât să ne felicităm de răspunsul d-lui Cantacuzino, căci conștată cum d. ministru Brătianu, făcând comunicatul ce publicăm mai la vale, s'a departat de adevăratele sale declarațiuni. Și fără scrisóre domnului Cantacuzino s'ar fi putut ori-cine convinge de adevăr numai din comunicatul ce pu-

blicăm mai la vale și care, începând cu un ton magistral, în ultimul alineat se încurcă așa de réu în cât ori-cine pöte citi printre rinduri adevărul.

D. Brătianu ar fi făcut mai bine să tacă de cât să ne dea un asemenea comunicat.

Iécă scrisóre d-lui George Cantacuzino.

Domnule Redactor,

Regret că ați amestecat numele meu în polemica dilei, cu ocaziunea unei convorbiri ce am avut în trecut cu d. președinte al consiliului în Senat.

Permiteți-mi însă a rectifica cele avansate de d-vóstră în sensul acesta că, în puținele cuvinte ce am preschimbât atunci cu d. ministru de finanțe Ion Brătianu, n'a fost vorba de situațiune financiară în general, ci de niște cifre privitoare numai anulului 1875, în care am fost ministru de finanțe.

La observațiunea făcută de mine asupra acelor țifre, d. Brătianu mi'a răspuns în adevăr că, consultând în urmă pe d. P. Pencovic, fostul director al comptabilității, a vedut că s'a comis o eróre din partea actualului director. Cerend atunci de la lealitatea d-séle o rectifică acea eróre, căci în cas contrar aș fi silit a i-o cere printr'o epistolă publică, mi'a răspuns că va vedea.

Rugându-vé dar a menține un simplu schimb de idei făcut în trecut în proporțiunile restrânse ce i se cuvin, priimiți asigurarea distinciei mele considerațiuni.

G. Gr. Cantacuzino.

Comparați acum această scrisóre cu următorul comunicat și adevărul resare de sine,

Jurnalul *Timpul* de la 9 Ianuarie, în articolul „Despre situațiune financiară și despre cauzele ei” dând seamă despre o convorbire particulară care a avut loc la Senat, țice că d. ministru de finanțe ar fi răspuns d-lui G. Cantacuzino, relativ la situațiune financiară prezentată Corpurilor Legiuitoare „că s'a convins, în adevăr, și d-sa, că sunt inexactități în situațiunea pe care a prezentat-o déră că a fost înșelat de directorul comptabilității generale.”

Se face cunoscut, că în convorbirea dintre d. ministru cu d. Cantacuzino, răspunsul d-lui ministru a fost cu totul altul: la cele țice de d. Cantacuzino că espunerea situațiunii financiare conține inexactități, d. ministru a răspuns că cifrele se pot verifica de către ori-cine la ministerul de finanțe după scriptele și actele de unde a fost estrase, și déră într'adevăr se vor fi strecurat eróri, se va face rectificăre.

Se publică déră cele ce preced spre restabilirea adevărului.

Alegerea d-lui Pache Protopopescu.

Când țiarele demagogice ne aruncau mereu, ca un refren țilnic, pretinsele ingerințe ale guvernelor conservatoare în alegeri, nu ne puteam ține d'a surde. Surdeam, căci a cele imputări veniau de la organele acelor, cari inventaseră vestita *influență morală*, cari înșințaseră bandele de rețevéști cari votaú pe spinarea alegătorilor. Campania electorală ce au desfășurat anul trecut, atât pentru Camera cât și pentru Senat, a învederat că demagogii noștri, după

șapte ani de alungare de la putere, n'au învățat nimic, n'au uitat nimic; din contra, au perfecționat vechile lor apucături.

Împănarea districtelor cu comitate revoluționare, cărora, pentru a isbuti în alegeri, li se pune la dispoziție toate forțele de cari dispune administrațiunea și justițiunea, este o nouă invenție datorită celor, cari știu să respecte ast-fel libertatea votului. Cu această perfecționare a influenței morale, guvernul crede că se pune la adăpost de răspunderea pentru toate violințele, fraudele și abuzurile ce fac Comitetele, ca și cum aceste comitete nu s'ar servi cu instrumentele lui. Acésta măsură pöte să scape de răspundere, dar numai în ochii celor slabi de minte; cât pentru opinia publică, cea sanătósă și luminată a țerei, ea știe că guvernul și numai guvernul este adevăratul autor al acestor falsificări a reprezentațiunii națiionale, că prin urmare el singur este răspundător. Comitetele nefind de cât o mască.

În ultima alegere însă ce vedurăm? D. Vernescu care până aci, ca un Pilat în decadentă, a creșut că pöte să se spele pe mâni de tot ce s'a făcut în sfera atribuțiilor séle, când a fost vorba de succesul candidaturii protegiatului séu, Pache Protopopescu pentru a figura și el între adunați, n'a mai avut destulă încredere în eficacitatea comitetelor revoluționare. Neavend însă jesuitismul și dibăcia d-lor Rosetti-Brătianu, d. Vernescu a ingerat alegerea într'un mod grosolan și fătăș. Violința și fraudă s'au desvoltat într'un așa grad în cât chiar unul din subprefecții séi, indignat de atăta cutezanță, după cum auțim, și-a dat demisiunea motivat.

Pentru a da mâna de ajutor prefectului de Olt, un alt prefect, tocmai de la Bolgrad, fusese chiămat înadins, negreșit pentru libertatea alegerii.

Despre această monstruositate, c'hiar unul dintre ministrii actuali, bietul D. Chițu, ministru, a fost apostrofat într'un mod fôrte acerb de d. Daniilénu, pe drum în public.

Între altele aflăm că i-ar fi țis: „Sunteți un guvern de șarlatani, căci mergeți până acolo în cât să încelați și inima. Nu roșiți d'a surprinde buna credință. Nimeni aț nu mai este creat d'a avea cea mai mică iluzie despre voi.”

Ori-cine înțelege că această indignare a d-lui Daniilénu n'a isvorât din neîmplinirea unei dorinți de amor propriu séu ambiție căci, precum fôrte bine a țis: „Sunt atăția deputați în Camera actuală cari nu prețuiesc nici cât tocul de la cisma d-séle.”

Dér ceea ce dá măsura cinismului și cutedanței guvernului acesta, este că chiar un demagog fruntaș, alegător în colegiul I de Olt, vedend cele petrecute, și-a exprimat indignarea în public.

Indignarea pentru aceste fapte este cea mai teribilă stigmatizare pentru guvernul Rosetti-Brătianu. În fața unei asemenea desaprobari, ori-ce comentarii sunt de prisos.

Un răspuns țiarului unguresc Kelet.

Iată ce publică acel țiar:

„Noi credem a exprime o dorință generală când afirmăm că numai printr-o ocupațiune austro-maghiară se pot asigura interesele de Stat ale României, cîm și garantarea neutralității sîle. Dacă această ocupare s'ar îndeplini, atunci ea n'ar fi sîrbătorită numai de majoritatea poporului român, ci și de miile de locuitori străini.”

Protestăm din totă puterea noastră contra alegațiunilor foiei maghiare. Să înțelegă bine ungurii și ori-cari străini, un lucru că, nu este un singur român, fie el de ori-ce partid, care să nu resimță cea mai mare indignare contra acestor insinuări. Națiunea sănătoasă urasce demagogia română, o urasce pentru că ea ne aduce ruina și toate calamitățile, dar preferăm d'o sută de ori nenorocirile ce pot aduce țerei chiar cel mai detestabil fir a sîi, de cât fericiirile cele mai mari când ar veni înapuse prin o ocupațiune străină.

Este de prisos a ne întinde mai mult asupra acestei materii. Sperăm că organele maghiare ne vor înțelege.

A se vedea nltimelc sciri în pagina III

DIN AFARA.

Faptul cu sabia de onore a lui Abdul Kerim Paşa, pare a fi îngrijit foarte mult pe guvernul austriac. Nimic mai probabil de cât, că cei de la Petersburg să începă a bănuî că spectacolul de înfrățire Ungaroturc, este ore-cum bine vădută și de ministerul de externe al Austro-Ungariei.

Pentru a preîntâmpina un asemenea incident neplăcut, țiarul oficios *Politische Correspondenz* se grăbesce a constata într'un mod solemn, că omenii de stat al Turciei încă mai înainte de sosirea deputațiunii cu sabia în cestiune, au știut, că acești oșpeți nu au avut nici un mandat, nici din partea Universității, și mai puțin din partea țerei, și prin urmare nu au reprezentat pe nimeni alt de cât propriile lor persoane private.

Acest punct de vedere—dice înainte comunicatul în cestiune—a fost pădit riguros și de către ambasada Austro-Ungară din Constantinopol, care s'a mărginit a intra cu acea deputațiune numai în relațiunea cea mai indispensabilă, cu toate silințele turcesci d'a da prezenței oșpeților ungare un caracter politic.

GERMANIA ȘI FRANCIA

Vorbind mai de-ună-ori despre atacurile țiaristice între Franția și Germania, am făcut mențiune și de o corespondință a țiarului *la République française*, primită de la Strasbourg.

Avînd astăzi în întregul această corespondință, o reproducem:

„Lucrările de fortificațiune pe la toate puncturile, se efectuează în acest moment cu mare zel, completând drumurile de fer, cari vor uni forturile cele mai importante în circumscripțiunea fortarețelor. Înțelegem foarte bine, pentru ce guvernul german ține foarte mult d'a vedea terminate aceste lucrări menite a înlocui cu abundența lor lipsa mijloacelor de apărare a Strasburgului; dar ceea ce ne miră, și o mărturisim că chiar ne neliniștește, este activitatea accelerată cu care se grămădesc în Strasburg și Metz cantitățile de munițiuni, proviante și materiale de rebel de tot felul. Am vădută mai deună-ori, sosind în aceste orașe trenuri întregi cu asemenea obiecte, venind din Coblenț și Miența. Aceste trenuri am ajuns la gară sîra. Descărcarea vagoanelor s'a făcut noaptea și toate obiectele cum de exemplu: pesmeți, carne uscată, conserve etc. s'au depus îndată în magaziniurile de rezervă ale pietii și în diferite forturi.

Noi credem că nu ne înșelăm dacă susținem că Metz și Strasburgul, au astăzi atîta rezervă de necesari

de nutriment, în cât ar fi îndesatul pentru un interval de două ani, atât pentru locuitorii orașului cât și pentru garnisonă.

O asemenea grămădire de obiecte, de nutriment etc. nu este destinată numai pentru un asediu chiar mai lung;—ea dovedesce, că Germania se armădeă pentru evenimente de resbel; și este posibil că Germania nu va aștepta până ce inamicul ereditar, după cum ne numesce, — și va fi restabilit forțele militare.

BUDGETUL FRANCES

Curcurele deputațiilor francesi se ocupă acuma esclusiv cu budgetul pentru anul 1878. Alegerea comisiunii budgetare va avea loc în curînd, și numărul candidațiilor pentru un loc în această importantă comisiune este mare în toate fracțiunile.

După proiectul depus de guvern suma tutulor cheltueleur se urcă la 2,785,616,713 fr. sîu cu 118,319,962 frc. mai mult de cât după proiectul pentru anul 1877 și cu 49,368,751 franci mai mult, de cât budgetul definitiv al anului 1877.

Intre altele s'a adăogat: Pentru ministerul de resbel 10,772,900 franci; pentru ministerul de marină, 2,304,614 franci, ministerul cultelor 3,722,542 fr. și ministerul de comerț 10,174,850. franci.

Plecarea voluntarilor ruși din Belgrad.

La 20 ale curentii a avut loc la Belgrad, parada de despărțire a voluntarilor ruși, și un Te-Deum funebru pentru cei remași pe câmpul luptelor.

Toți voluntarii ruși așezați la fortetea de jos în patrat, avînd în mijlocul lor pe Mitropolit ca un numeros cler, corpul ofițerilor rusesci cu domniul Doctoroff și Mezerinoff în cap, au așteptat sosirea Principelui Milan.

Alteța Sa a sosit la 11 ore călare, iar Prințesa Natalia în trăsură. Milan a trecut în revistă șirurile soldaților, cari l'au primit cu strigăte de ura. După aceasta s'a celebrat serviciul divin; iar după săvîrșirea lui, Prințesele Milan cu o voce tare și bine audită la distanță mare, a ținut un cuvînt lung în limba sîrbă, în care a accentuat, că a venit spre ași lua adio de la frații vitezi ruși, și spre a le mulțumi pentru bravura lor. El doresce cu ardore, ca națiunile înfrățite, Serbia și Rusia, să începă lupta erăși în curînd, braț lingă braț contra inamicului comun al slavismului. Pe la sfîrșitul cuvîntului sîu, Prințesele a pomenit cu pietate pe cei căzuți, și a repetat mulțumirea atât în numele sîu, cât și în numele Prințesei Natalia, și în numele poporului sîrb, menționînd mai cu osebite solidaritatea Rusiei și Serbiei de 500 ani, exprimînd speranța pentru viitorul ajutor al Rusiei.

În sunetul inmelor ruse și serbe, strigătele frenetice de ura ale soldaților și poporului, Prințesele și-a terminat discursul cu urările sîle protectorului tutulor Slavilor, Impăratul Alexandru din Rusia, și marelui și puternicei națiuni ruse.

După acestea, mai mulți ofițeri au primit decorațiunea ordinului Tacova ca din partea Prințesei, sfîrșindu-se parada cu defilarea armatei înaintea Domnitorului și Dîmneț.

De la ofițerii superiori, Prințesele și Prințesa și-au luat adio personal cu fie-care în parte.

Presentarea Principelui și cuvintele rostite cu atîta convicțiune a făcut o mare impresiune tutulor.

APARAREA NAȚIONALĂ

și
GUVERNUL ACTUAL 1)

Una din crimele demagogiei a fost tot-d'a-una și cea de a cerca prin toate mijlocele a demoraliza armata. Noi credem că, armata noastră va sci a se feri de culpabilele uneltiri ce

1). Reproducem următorul articol pentru gravitatea strămtorărei ce acest guvern crează țerei.

se urzesc în jurul ei și că a luat un rînd între armatele europene pe care va sci a-l menține cu onore și cu demnitate adevărat militară.

Auđim din toate părțile dicîndu-se cutare officier este roșu, altu alb, un al 3-lea fracționist; noi nu o credem acosta și strigăm din toate puterile noastre ast-fel în cât să se audă în totă țerra și afară din țerra: Nu, acosta nu se pôte; officierul nostru nu este nici roșu, nici alb, nici fracționist; el este ostaș; politica, Religiuinea lui, este credința jurată și drapelul sîu resună familia și Patria. Armata va sci a se feri de tentațiunile demagogiei. Tronul, lîniscă în intru și apărarea frunțarielor, ătă singura preocupățiune a ostașului pîtruns de nobila sa misiune.

Dupe aceste puține cuvinte care exprimă simțimintele partidului ce reprezintă țiarul *Timpul* în privința armatei, simțiminte de care de am avea cea mai mică îndoială, ar trebui să disperăm de chiar țerra noastră; dupe aceste cuvinte dicem, sîu mai bine chiar pentru aceste cuvinte, să ne fie permise câte-va observațiuni la adresa d-lui ministru de resbel.

Ce face domnia sa de 8 luni de când a luat căma administrațiunei resbelului? Noi i-am mai adresat asemenea întrebare, dără nu a fost de ajuns spre a-l descepta din culpabila sa nepăsare.

I-am mai spus că, decă preparațiunea în timpul ordinar, e plină de dificultăți la noi, unde sunt puțin aceia cari sci să prevadă de departe lucrurile și care cunnosc că armatele nu se improvidă, dără că vine un timp în care norii se grămădesc pe orizontul politic și atunci preparațiunea este cu atît mai lesne cu cât nu se mai găsesce nimeni care să se gîndescă măcar a refusa ceva ministrului de resbel.

Ast-fel am vădută că ossebit de cele 3,100,000 lei, remași de la guvernul trecut, s'au mai votat de Camera peste 6,000,000, și cu toate acestea, preparațiunea n'a făcut un pas înainte; să nu uităm și acosta, că evenimentele puteau să ia un caracter de mare urgență și că din norocire să străgănesc de când a venit la putere cabinetul actual fără ca acesta să fi știut a profita de o asemenea norocită întâmplare. În adevăr:

1. S'a publicat un ordin de bătae, trupele s'au concentrat; dar exercitatu-s'au ele cel puțin ca în anii de liniște când se făceau concentrările pentru simple manevre? Intrebuințatu-s'au ele cel puțin spre a se ridica întăririile necesari?

2. Divisiunile încă până astăzi nu sunt constituite, și când într'un moment într'altu, ar fi a se pune trupele în mișcare, își pôte închipui cine-va confusiunea ce ar rezulta dintr'o neglijență atât de culpabilă!

3. Nu s'a gîndit încă nimeni la aprovizionarea de pesmeți pe când Turcii fac mereu pesmeți în fabrica de la Galați.— Despre furage, ce să mai vorbim de casul când trupele ar fi a se pune în mișcare, când furagiul cailor din garnisonă Bucuresci nu s'a asigurat de la 1 Ianuarie și în curînd vom avea tristul și rușinosul spectacol, acela de a vedea cail din această garnisonă murind de fîme!

Atât în privința furagiului cât și într'acea a lemnelor, cari lipsesc și ele cu totul, iată ce ni se spune:

Ministerul de resbel neglijînd de a face publicațiunile la timp, a lăsat să espire termenii contractelor, atât a celui de furagiū cât și a celui de lemne. Ingeniosul ministru de

finanțe și cap al Cabinetului, a cređut că găsesce piatra filosofală, propunîd a se lua furagiul dupe proprietățile Statului, iar lemnele din pădurea Comana. Un singur lucru a scăpat prevederilor mintoșilor miniștri, lucru ce au cređut de puțină însemnătate; acest lucru este transportul furagiului și acela al lemnelor diu pădure la gară.

Ce se întîmplă?

Aceea ce era lesne de prevădută, din două una; sau cail urmau se móră de fîme și ómenii de frig sau că transporturile urmau a se face prin acele îngrođitóre beilicuri, care nu se vîd la noi de cât în două casuri: în acela al unei invasiuni sau în acela al venirii la putere a liberalilor Rosetti-Brătianu. Tîranii însă, înșelați prin promisiunile ce li se dase că nu vor mai fi imposite, se vîd ađi și sub regimul beilicului, care nu prea e constituțional nici liberal; pe de altă parte starea miserabilă a vitelor și aceea a drumurilor care s'au lăsat într'o patriotică dărăpănare, toate acestea fac că n'avem furagiū, n'evem lemne nici chiar pentru obicnuita garnisonă; ce va fi când trupele vor intra în campanie?

4. Avem 48 de tunuri noi cu toate trebuințioșele lor, de cel mai nou model. Aceste tunuri sunt de o superioritate însemnătoare asupra celor vechi; ce s'a făcut cu dînesele?

S'au pus ele ore în serviciu? — nu, sub pretest de a se crea un al 3-lea Regiment de artilerie, s'au transportat la Targoviște, s'au însărcinat cu această creațiune Colonelul Angheliescu, căruia s'au dat oficerii și ómenii trebuințioși, și după v'ro două săptămâni, Colonelul Angheliescu s'a trimis la Berlin ca să primessă nisce șai; tot personalul cel-alt s'a chemat în Bucuresci, iar tunurile cu toate trăsurile și munițiunile lor stau părăsite la Targoviște, unde chiar arsenalul s'a închis, acum când era natural a i se da o mai mare activitate! Cum s'ar putea face mai rîu cel mai cumplit inamic al țerii? Nu, negreșit; pentru a cualifica just asemenea fapte, cuvintele incaptate și ineptie nu sunt de ajuns!

Avem un reglement al drumurilor de fer; acest reglement s'a elaborat de o comisiune compusă de delegații Ministerelor de resbel și de lucrări publice și aceia ai companiilor drumurilor de fer.

În acel reglement sunt prevădute condițiunile în care urmază a se afla vagoanele, platformele și rampele de prin gară, când e vorba de o mișcare seriósă de trupe.

Evenimentele sunt ast-fel de mai multe luni, în cât pe tot momentul putea isbucni resbelul. Luatu-s'a v'ro dispozițiune spre a fi căile noastre ferate în stare de a transporta trupele după prescripțiunile menționate în reglement?

7. Am đis și o repetăm că, nu e bine a se publica ceva care se compromiță opetațiunile militare; dără când nu se face nimic, când dintr'un moment într'altu, putem fi espuși la mari nefericiri, ce ne rîmîne alt de cât a striga că dór cei surđi ne vor auđi?

Ne mărginim dar a striga: Calafat, Bucuresci, ramurile Giurgiu și Oltenița, dără mai cu semnă *Barboș*. Și aci e locul a înraspăta memoria țerii că, la 1868 când se discuta în Camera deputațiilor tot ca și cea de ađi sub toiașul d-lor Rosetti-Brătianu, la 1868 când se discuta concesiunea Strusberg, deputații minorității, aceia ai partidului conservator își dau totă ostenela a proba marilor liberali c'ar fi o adevărată

trădare de a se intrerupe axul cel mare care de la Mărăsești urma a merge la Buzeu prin Focșani și Râmnic, iar din Ploesti la Pitești prin Targoviște. La acestea d. Brătianu se prefăcea că aderă și în ședința următoare declară, făcînd pe disperatul, că Strusberg nu consimte la modificarea traseului ce convenea mai bine intereselor sale. Dar noi cum am rēmas? Pe langă toate greutățile ce țeră călătorii și comercii la aceea deplorabilă intrerupere a axului de care am vorbit, mai suntem și espuși a apăra cu mari sacrificii acele puncte vulnerabile ca Barboșii, dără unde nu s'a luat încă nici o dispozițiune. Dea Domnul ca să se descepte d. ministru de resbel, cel puțin după această chemare și să încredințeze onorel diviziunii 3-a apărarea aceli localități, care ar rēmana mai mult în starea de astăzi, consecințele ar putea fi din cele mai nefericite pentru țera noastră.

Nu putem intra în mai multe desvoltări într'o materie atât dedicată, dar afirmăm că nimic nu se face, că îngrijirile noastre sunt legitime, că protestăm în numele datori și drepturilor ce avem în această țera și decă guvernul înțelege ast-fel ași face datoria, nu ne va rēmane alt de cât a apela la Camere și la Domnitor, care după Constituție, este capul suprem al armatei.

CORESPONDENȚA PARTICOLARA

TIMPULUI

Buzeu, 12 Ianuarie 1877.

Țera întregă cunoște mijlocele perverse, prin care demagogia puse mîna pe putere și cu cât nu cruță nimic pentru a atinge scopul lor și a se menține la putere, pe atît astăzi când și vîd sfârșitul apropiat, își dau toate sforțurile ca bolnavul în agonie, spre a putea prelungi viața fie o și fie o oră. Dar se vede că anul 1877 le este fatal, cum sunt ei pentru țera; aici la Buzeu în timp de deuce zile abia de la începutul anului încercară cele mai amare loviturii vîdura cum națiunea înșelată prin falșele lor promisiuni, i acopere cu disprețul cel mai vădit.

La 4 Ianuarie s'a început alegerea consiliului județen și în trei celegie cădura cu rușine; nu putură strecura nici un membru al demagogiei; le a rāmas speranța în colegiul al IV în care suntem sicuri că vor încerca aceiași cădere.

La 10 Ianuarie era fixat termenul a se judeca de Curtea cu jurați din Buzeu, procesul politic intentat d-lui Popescu fost prefect la Râmnic. În acea di toți membrii demagogiei se aflau încă de dimiñe în localul Curții tripotînd și perorînd printre jurați; în fine ședința se deschide mulțimea umplea toate salele localului; d. procuror general venit din ajun ocupă fotoliul avînd alături langă d-sa două deputați ai regimului, cei destinși prin partea activă ce au luat la faimóșele perchișițiuni de la 22 August. Banca apărării se ocupa de opt membri ai baroului de Buzeu în capul cărora era destinsul advocat și oratore T. Maiorescu; la formarea comisiunii juraților d. procuror general recusă șese jurați uzând ast-fel de tot dreptul de recuzăție ce avea, iar apărarea nu a recuzat de cât trei din care două sub-prefecți; se începe cercetarea acțelor și se ascultă martorii acuzației cari mai toți se contradicea ast-fel că provocau risul; singurul punct asupra căruia martorii toți răspundeau de acord era la întrebarea, dacă d-lea Președinte, eu am votat în totă libertatea, am votat pe cine am voit, dar am audit că alții au fost împiedecați de la vot. Cine sunt aceia? Nu știu. Acesta era răspunsul martorilor acuzației la Crima de atîntat la libertatea alegărilor impunită d-lui Popescu. Apărarea dupe ce s'au ascultat doi martori ai sîi, a re-

nunciat la cei alți. Ca parte civilă s'a prezentat un popă de la Pleșesti a căruia atitudine amestecată provoacă desigur; el a cerut la curte să l'ada de două palme. Val de țera unde preoții, apostoli religiei, spun în public lângă scaunul episcopiei că se palmesc între dâni.

După această, d. procuror general se scolară, tușese, face cu ochi și din mustață către jurați și netezește fața, și acuzând din răspuțeri, merge până a insulta pe acuzat bazându-se pe fapte inventate, care nu rezultă din nici un act s'eu mărturie a instrucțiunii. D. Maiorescu având cuvântul, cu o vervă și precizie rară, reducând la pulbere probele acuzățiunii, jurații s'au declarat luminați și intrând în camera de consultare, au eșit cu verdictul de achitare primit în aplauze de mulțimea ce asista, stigmatizând ast-fel persecuția și arbitrarul regimului.

Apelul ce faceți către alegătorii către toți omenii de bine ca să vegheze la formarea listelor electorale, suntem siguri că va găsi un rezultat puternic în tota țera, pentru că demagogia acționându-se de putere l'a fost destul câte-va luni să facă și pe cei ce aveau o mică îndoială de falsele lor principii de conduita lor coruptibile, să vadă că ea este flagelul pernicios care tot-de-una a împiedicat progresul și mărirea României.

Schimbară consiliilor comunale l'face să credă că vor reuși în falsificarea listelor. Ei au luat această precauțiune, lăsând nedisolvate numai pe acele consilii a căror majoritate se compune de căzuși și de acei indiviți fără principii cari neavând altă țintă de cât interesul lor personal, sunt un fel de țește guvernamentală; ast-fel este consiliul comunal din Buzău. În capul acestui consiliu, patrioții au chemat ca primar pe parvenitul Stănescu, care și a format educația și instrucția măturând prăvălia răposatului Manolache bogasier, în urmă ajunse bogasier și arendaș carieră ce o termină în scurt timp prin încetare de plăți și faliment, de care nu s'a mai reabilitat; căci sustrăgându-se prin manopere demne de dânsul lăsa să răciască și răspunderea materială asupra tovarășului s'eu. După această a lărgă la funcțiuni. Iacă primarul și consilierul intim al prefectului, ales de Beiu de Samos, ca cel mai servil și mai capabil a ține un acord între prefect și comitetul demagogic; spre a se recomanda mai mult clicei călcătoare de legi, a intrunit majoritatea în consiliu care a admis propunerea sa ca d. Costantinescu consilier de și s'a numit avocat public dar să rămăe consilier, această în desprețul art. 50 din legea comunală; iar vornicul Guță nu scie nimic de această călcare de lege, și nici nu trebuie să scie pentru că rolul ce joca în minister este așa de trist în cât abia p'ote să ție la masa bugetului câte o rudă a sa pe care roșii o prigonesc și o gonesc de pretutindeni, cum se întâmplă cu fostul prefect de Rimnic, ruda vorniculului cu care ei nu puteau comite scandalurile administrative de care sunt capabili căci nu au voit să priimescă botocul lui Rusetache și blagoslovenia popii Muscelănu; așa făcu cu prefectul de Brăila, tot rudă a Vorniculului pe care l'forțară roșii până l' scoseră și abia l'permiseră să l' numească la penitenciar.

Cu venirea anului nou vestitul primar se ilustră în fața demagogiei prin o sfruntată călcare de lege tot în desprețul vorniculului Guță, cu un jurnal încheiat de dânsul și cu o simplă adresă, a revocat pe d. Bolintineanu din funcțiunea de ajutor de primar, când o atare revocare după aliniatul din urmă al art. 104 din legea comunală, nu se p'ote de cât cu decret Domnesc; scuda primarului pentru violarea acestei legi pozitive, se dice a fi că ajutorul revocat este rudă cu Vornicu, că voiața comitetului fiind a tăia ori ce aripă a Vorniculului, fie chiar cu călcarea legii cu care și crează un mare titlu de recomandație către puter-niciul țerei.

Tota lumea se miră cum starea de anarhie se întinde pe fie-care și în toate unghiurile țerei, conse-

cința naturală a alegerii ce se face în persoanele cărora li se incredințea funcțiuni înalte, cum la noi s'a dat prefectura unui om fără capacitate și aptitudine de a administra, iar primăria, unui individ al căruia trecut inspiră desigur, capabil de a batjocori cu nerușinare legile și a despretui fără s'fială pe șefii săi.

CAMERA ADUNĂȚILOR

Sedința de la 8 Ianuarie 1877.

După formalitățile obicinuite, ședința deschidându-se la 1 și jumătate ore p. m. D. raportore I. Codrescu dă citire bugetului ministerului de reșel.

D. Colonel Gherghel luând cuvântul, în discuțiunea generală, se declară contra lucrării comisiunii budgetare, care prin reducerile ce voese a face, desorganizează cu totul instituțiunea noastră militară. Părea D-șele este că, sau să ținem la această instituțiune și atunci nu trebuie să ne uităm la economii, sau să o suprimăm cu totul.

D. P. Buescu aducând exemplul Elveției care cu 12 milioane, întreține o armată de 200,000 omeni, crede că nu se lovesce în buna organizare a armatei noastre când i se acordă un buget de 14 milioane.

D. Ministru de Reșel nu admite ca în tot-d'una, când e vorba de economii să se taie din bugetul armatei, care deja s'a redus de la 18 la 14 milioane. Belgia, cheltuește a patra parte din bugetul său pentru armată. Afară de aceasta, ori ce reducere ar voi să se facă se va discuta la articolul respectiv, și cere închiderea discuțiunii generale, de ore ce nu crede să fie nimeni în contra lăurii în considerare a bugetului.

Incepându-se desbaterea pe articole, D. Visanti propune la art. 1. suprimarea funcțiunii de adjutant al Ministerului de Reșel, care fiind susținută și de D. C. Grădiștenu se admite.

Asupra art. 2. D-nii Poenaru Bordea și P. Buescu se plâng în contra numărului prea mare de funcționari din Ministerul de Reșel și cere reducerea lor, între cari reducerea a 4 directori, mai mulți șefi de birouri cls. II, mai mulți copisti și alți funcționari.

D. Ministru de Reșel amenință Camera că va fi silit să o părăsească dacă va continua cu această farie de reduceri care desorganizează complet serviciul.

Se aprobă numărul funcționarilor tot ca în anul precedent cu excepțiunea celor 5 șefi de birouri cls. II cari român a se vota pe a doua și.

D. V. Gherghel propune ca accesoriile la soldă să fie egale pentru toate gradele și se primesce.

Se admite ca indemnitatea pentru furații să fie aceeași ca în 1876, cu excepțiune că se reduce un cal din 4, cari erau prevăzuși pentru D. Ministru de Reșel.

Propunerea D-lui C. Grădiștenu, ca adjutanții domnesci să nu mai fiă stabili ci să se aleagă pe rând din diferitele corpuri nu se primesce.

Sedința de luni 10 Ianuarie.

Președinția D-lui Președinte Rosetti, care invită pe D-nii Deputați a da un vot în privința reducerii celor 5 șefi de birouri cls. II din Ministerul de reșel.

D. Ministru de Reșel propune că în locul lor să se suprimă 4 șefi de birouri cls. I. Această reducere pnnându-se la vot se adoptă.

La art. 4, statul major general; D. Gr. Vulturăscu crede că generalii nu sunt de nici o trebuință în armată și propune reducerea lor din buget unde erau prevăzuți în număr de 5.

Această propunere este susținută de D. P. Cornătescu și forte viu combătută de către trei D-nii Coloneli, și anume Colonelul Gherghel, Col. Lecca și Col. Slănicănu Ministru de Reșel. După D-lor, chiar numărul de 5 generali nu este suficient și ar fi de părere a se înființa 8, cum a fost în proiectul de buget.

D. P. Grădiștenu merge și mai departe și cere crearea a 12 generali.

Intre acestea D. Dim. I. Ghica face o propunere intermediară, ca să se păstreze numai 4 locuri de generali, cum a fost și în trecut.

Această propunere se admite.

Art. 5 și 6 se primesc fără modificățiune.

La art. 7, relativ la școlile militare D. Colonel Lecca cere a se reduce salariile pro-

fesorilor, asimilându-le cu ale profesorilor civili.

Sustin această propunere DD. P. Cornătescu, Visanti, Buișeu, Burilănu și Fusca și o combat D. Șefandake și D. Ministru de Reșel.

Propunerea însă este adoptată de Camera.

La art. 8 D. Fantasi Ghica cere reînființarea școlii de cavaleria și arată utilitatea ei.

D. prim ministru nu înțelege cum se face ca unii dintre D-nii deputați să se declare mai competenți în această materie decât D. Ministru de Reșel. D-sa scie ce este util și ce nu.

Propunerea cade.

D. Burilănu cere a se reduce alocațiunea prevăzută pentru întreținerea școlii a elevilor militari de la 80 bani la 70 cum este și la elevii civili stipendiați de stat.

D. ministru de reșel combate această reducere care se respinge.

Art. 9 se votează fără modificare.

D. ministru de reșel cere a se suprima școala superioară de reșel prevăzută la art. 10 Se adoptă.

La art. 12 comisiunea budgetară după ce a redus din numărul medicilor de regimente, apo'a făcut numai trei clase din 6 cari erau. D. Ministru de reșel cere a se lăsa tot că în trecut această clasificățiune a medicilor, care corespunde cu gradele militare, și se primesce.

Articolul 13 privitor la infanterie se votează fără modificare.

La art. 14, Cavaleria, D. Col. Gherghel demonstrând însemnătatea rolului cavaleriei în armată, cere sporirea efectivului său. D-sa este susținut de către D. Pantazi Ghica și combătut de D. Burilănu și de D. ministru de reșel.

Se respinge cererea D-lui Gherghel și se admite aceea a D-lui Ministru de reșel, de a se înființa două muzici pentru cele 2 regimente de roșiori.

Sedința se ridică la 5 și jumătate ore.

Publicăm cu plăcere următoarea scrisoarea ce ne trimite d-nu A. Sc. Ghica. Suntem fericiți a priimi propunerea ce bine-voește a ne face și prin care va face un adevărat serviciu omenilor de știință din această țera. Tot de o dată îl felicităm pentru decizia ce a luat d'a urma pe mult regretatul s'eu părinte în asemenea speculații științifice.

București, 12 Ianuarie 1877.

Domnule Redactor,

Dorind a continua și în stimabilul d-v. diar „Timpul” buletinul Meteorologic pe care prea iubitul meu părinte, decedatul Principe Scarlat Gr. Ghica, l' făcea cu atata fineță de observațiune, și fiind că am avut fericirea d'a colabora cu dânsul mai mult timp, am onore a vă ruga să bine-voiți a mi acorda ospitalitatea în stimabilul d-văstră diar, dorind și eu a întreține publicul despre diferitele variațiuni atmosferice pe care le pot aduce la cunoștință dacă nu tot cu aceeași matură știință, cel puțin cu aceeași stricteță, posedând instrumente din Paris, de o mare precizie, unele aduse de mine în anul trecut, altele remase de la regretatul meu părinte.

Această epistolă, a căria lungime vă rog a o scusa, mi era necesară pentru a vă explica serviciul ce doresc a aduce persoanelor pe care niște asemenea studii le pot interesa.

De acum înainte voi avea onore a vă trimite un simplu Buletin cu observațiuni meteorologice, de câte ori acestea vor merita atențiunea observatorului și a publicului, rezervându-mi plăcerea de a publica aceste observațiuni în principalele organe de publicitate ale capitalei.

Priimiți, d-le Redactor, asigurarea distinsel mele considerațiuni.

A. Sc. Ghica.

Consilier suplent la Curtea de Apel din București.

BULETIN METEOROLOGIC

Astă noapte 11 (23) spre 12 (24) Ianuarie 1877, thermometrographul a marcat maximum 7 grade, divisiunea centigrad sau 5 și jum. grade divisiunea Reaumur sub 0. La câmp, de sigur că gheral a fost cu vre-o două grade mai mare.

Barometrul indică 762 milimetre (adică 4 milimetre mai sus de variabil) pe când ieri în ziua de 11 (23) Ianuarie marca 765 mil. Această scădere de 3 milimetre este neînsemnătoare, și nu lasă până acum a se presupune că timpul se va schimba, cu atât mai mult că hygrometru (care arată uscăciunea sau humiditatea) se află sus, spre uscăciune, cea ce mă intensifică a crede că hygrometru fiind sus ca și barometru, timpul se va menține spre ger, afară numai de o bruscă schimbare a atmosferei, cea ce este frecuent în latitudinea noastră.

A. Sc. Ghica.

Temperatura.

În noaptea de la 12 (24) spre 15 (25) Ianuarie, thermometrographul a marcat 6 grade 2/10 divisiunea centigrade, sau 4 1/2 grade divisiunea Reaumur sub 0. Gheral dar a scăzut cu un grad.

Ați 13 (25) Ianuarie 10 ore dimineața, sunt trei grade Reaumur sub 0.

Înălțimea barometrică este de 761 milimetre. Cu totă depresiunea barometrică de un mil. și jumătate de er, hygrometru urcându se mai mult spre uscăciune, se p'ote presupune că timpul se va menține cu ger, fără zăpadă.

A. Sc. Ghica.

CRONICA

Conferință astronomică. — Duminecă 16 curent, d. Căpitan Căpitanănu va ține în localul Academiei (sala facultății de Drept, intrarea prin aripa dreaptă) a doua conferință asupra timpului și măsurarea lui, conferință care este urmarea celei ținute asupra acestui important subiect duminica trecută.

Anunțând această conferință științifică, ne credem datorii a îndemna publicul nostru a profita d'asemenea rari ocaziuni. Pe d'o parte va câștiga cunoștințe dintr'o ramură forte puțin răspândită la noi, iar pe d'altă parte va incuraja înția intrare în public a unui tânăr astronom român care și face datoria d'a împrăștiia cunoștințele sale astronomice, dobândite prin atâția ani de muncă în principalele observatorii din Europa.

Ceea ce regretăm însă este că sala rezervată pentru ținerea acestor conferințe este forte mică, așa că duminica trecută o parte din public n'a putut încăpea. Era mai bine să se fi ales o sală mai spațioasă.

ULTIME SCIRI

Londra, 23 Ianuarie.

Gladstone a priimit erl la „Frome” o deputațiune, cu ocaziunea căria s'a exprimat în modul următor:

După părerea sa nu se p'ote da nici un blam Marchisului Salisbury pentru neisbucțirea conferinței. De ore ce P'orta a respins pretențiunile forte reduse ale puterilor se p'ote presupune, că chiar viitoare propuneri ale puterilor europene, nu vor fi luate în considerațiune. Este clar că puterile, în general nu au avut trebuința se recomande Turciei propuneri, decât nu avea tot-d'odată și intențiunea de a insista asupra execuțiunii lor.

Intrebarea cea mai importantă este actualminte dacă P'orta, care într'un mod defăimător, a lăsat până acum neimplinite toate promisiunile ce a făcut, dacă i este permis d'a continua a se bucura de avantajele ce i sunt asigurate prin tractatul din Paris.

Anglia are o responsabilitate grea în această chestiune; guvernul trebuie să convingă pe Statul turc despre consecințele nereușitei conferinței.

Reținerea direcțiunii de partidul liberal, a fost refuzată de către Gladstone.

Athens, 13 Ianuarie

Nouă vaporo de reșel cunșate, au sosit cu vice admiralul Drummond în Pireu. Măine sunt așteptați: Ducele și ducesa de Edinburg din Malta, și Marchisul Salisbury din Constantinopole.

Venetiă, 23 Ianuarie.

Generalul Cernaieff este așteptat aci.

Petersburg, 23 Ianuarie.

„Anunțatorul guvernului”, publică bugetul aprobat pe 1877 arătând un venit de 270,777,802 ruble și o chelt. de 570,769,280.

Pera, 23 Ianuarie.

P'orta nu va rechiama pe reprezentanții săi; și Sadyk Pașa va rămăne la Paris.

Ex Ministru (un german) statului otoman

Primarul

INS

Conform art. Primăria a format sorie pentru an a și așigat în cea d'ântăiu Duminecă după 1 Ianuarie, adică la 2 ale acestei luni.

Reclamațiunile asupra omisiunilor de înscrierilor în aceste liste se vor adresa la Primăria în termen de trei săptămăne, de la data așigării până la 24 Iannarie inclusiv s'era la 6 ore, spre a se presenta consiliului comunal, care va hotărî asupra acestor reclamațiuni și apoi se vor închiia listele definitive și se vor publica în termen de 8 zile de la expirarea acestor trei săptămăni conform art. 27 din lege.

Această dispozițiune a legii, Primăria a găsit de trebuință a o publica și prin presă spre știința tuturor D-lor alegători din capitală cu invitare ca cei cari se interesează de listele comunale provisorie pe anul curent 1877 (pregătite pe baza ultimelor roluri de contribuțiunii formate acum din nou pentru perioada viitor de cinci ani 1877—81) să bine-voiască a veni la Primăria în arătutul termen de trei săptămăni în ori ce și ori de lucrare (la serviciul secretariatului) spre a vedea listele, cari sunt puse la dispozițiunea fii căruia alegător conform legii.

Tot de odată se face cunoscut că după art. 21 din legea comunală censul pentru istele comunale este cel următor:

- 200 Imposit fonciar către Stat pentru alegătorii colegiului . . I
- 100 Imposit fonciar către Stat pentru alegătorii colegiului . . II
- 60 Imposit către Stat, idem . . III
- 17,77 Minimum contribuția pers. și sosele, idem IV

Pe lângă care fie-care alegător trebuie să îndeplinească și celelalte condițiuni cerute de art. 20 din această lege.

Primar G. MANU.
Secretar General L. I. Stănescu.
No. 60 1877 Ianuarie 4

Ephoria Spitalelor Civile

La 1 Innu a. c. se va ține concurs pentru ocuparea unui post de medic primar (serviciu medical) la Spit. Ephoriei.

La acest concurs sunt admisi:
a) D-nii doctori cari au făcut stagiu de 2 ani ca medici secundari în spitalele Ephoriei.

b) D-nii Doctori privați cari au un exercițiu de practică medicală de patru ani.

c) D-nii Doctori cari prin concurs au fost interni în spitalele din Franca s'eu medici secundari în spitalele Germane și cărora li se va considera timpul de internat s'eu secundariat după actele ce vor prezenta ca timp equivalent de medic secundar din spit. Ephoriei.

Programa speciale după care se va ține acest concurs se p'ote vedea de D-nii concurenți la cancelaria Ephoriei în ori-ce și ori de lucru, când se pot și iscrie.
No 47, 1877 Ianuarie 10
Capul serv. Photino

Indată după terminarea nuvelet ruse „Bella”, vom incepe publicarea uneia din scrierile, care a avut un mare succes mai în tota lumea; scriere încoronată de Academia franceză: „Ocolul pământului în 80 zile” de ingeniosul autor Jules Verne.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra anunțului de pe pagina IV a renumitului magazin de haine confecționate și de articule de modă Alb. & Jos. Grünbaum, în colțul Bulevardului, casele Grecianu.

D. THEODOR PANGAL Licențiat în drept de la facultatea din Paris, și fost magistrat la Rib. Ilfov, are onore a anunța că a luat profesiunea de avocat. Orele s'ele de consultațiune sunt: dimineața de la 8—10 și s'era de la 4—6, la domiciliul s'eu No. 84 strada Popa-Tata. 5—1

BIBLIOGRAFIE

Cartea de oțire partea III pentru clasa IV-a primară a eșit de sub tipar; ea este lucrată de o asociațiune de învățători intru toate în tocmă conform cu programa actuală a claselor primare și costă, un volum de aproape 30 c'ole în 8°, numai 1 leu și 50 bani, un preț cum n'a fost încă mai mic pentru o carte școlastică. Editori: Sococ & Comp.

TRIA
-nil Haasen-
1877
Rudol

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE
Bucuresti, 13 Ianuarie 1877.

V A L O A R E A	Cerute	Ofertite	Prețul
Oblig. Rurale 10% 1864	79	79	79
egite la sorti	—	—	—
Impr. Oppenheim 8% 1866	—	—	—
Oblig. Domeniale 8% 1871	—	74 1/2	74
egite la sorti	—	—	—
Credit fonc. Rur. 7%	—	70	70
Credit fonc. Urban	—	58	—
Impr. Mun. Cap. 80% 1875	—	68	—
Pensii (300) dobândă fr. 10	—	120	—
Achiz. Căile fer. rom. 5% 1868	—	—	—
priorități 5% 1868	—	—	—
Dacia C-ie de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 500) 8% 1871	—	260	—
Romania C-ie de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 200) 8% 1873	—	60	55
Mandate	—	—	—
Impr. Municipale fr. 20	—	—	—
Act. Banciare Române 8%	—	—	—
Căile ferate Ottomane	—	—	—
Act (fr. 400) 9%	—	—	—
Renta Română	—	—	—
CUPOANE			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. e.	—	98	98
Domeniale	—	98	98
Fonciare rurale	—	—	—
Comunale	—	—	—
DEVISE			
Paris	—	980	—
Marselle	—	—	—
Bucuresti	—	—	—
Anvers	—	—	—
London	—	2508 1/2	2508 1/2
London 8 mail	—	—	—
Hamburg	—	—	—
Amsterdam	—	—	—
Vienna	—	—	—
Berlin	—	—	—
Lipsca	—	—	—
Escompt	—	—	—
Lira Ottomana	—	—	—
Galbenul austr.	—	—	—
Agia e. Argint.	—	—	—

CURSUL VIENEI

Vienna, 25 Ianuarie (st. n.) 1877.

Metalice	61 30
Naționale	67 60
Renta in aur	74 60
Lose	113 50
Acțiunile bănești	838
Credituri	143 70
London	124 10
Obligațiuni rurale ungare	73 50
temeșar	71 50
transilvane	71 25
Argint in mărfuri	116 60
Ducatul	5 91
Napoleonul	9 90 1/2
Marc 100	61 --

SALLE DE L'ATHÈNEE

Dimanche le 4 (23) Fevrier 1877

CONCERT

donné par
M-elle MARIE ASSAN
avec le concours de
Mrs L. Wiest, Lubicz et Dimitresco

PROGRAMME:

I. PARTIE

1. Trio (1-er partie) Mrs Lubicz, Wiest et Dimitresco Jadassohn
2. Barbier (Cavatina), chanté par M-elle Marie Assan Rossini
3. Solo pour violoncello, exec. par Mr Dimitresco
4. (La Favette, chantés par Ed. Weber M-elle Assan Ventura (Doi ochi.
5. Trio, (2-me, 3-me et 4-me partie) Mrs Lubicz, Wiest, et Dimitresco Jadassohn (Wiegenglied I. Brahms
6. (Variations chantés par M-elle Assan Händel (die Ungeduld Me-llé Assan Schubert
7. Solo par le Violon exec. par Mr L. Wiest.
8. Valse, canté par M-elle Assan Venzano

Prix des places
Première place 10 francs—Deuxième place 5 fr.
On commencera à 8 heures.

On peut se procurer des billets au Magasin de Musique de Mr. Gebauer, Podu-Mogosioi et le jour du Concert à la Caisse.

Au apărut in Iași

ALMANAH MUSICAL

de

TEODOR T. BURADA

pe 1877 (anul al III-lea), cuprinzând mai multe figuri de diferite instrumente de muzică aflate în uz la poporul român, precum și diferite arii de danț naționale, aranjate pentru piano.
La finele almanahului se află „Elena horă” pentru piano de autor.
De vândare la toate librăriile.

Berger & Reinhorn

Succesorii d-lui **JAQUES HERDAN**

Podul Mogosioi, Palatul Dacia
vis-a-vis de Polțiu

MARE MAGAZIE

de

Bijuterie și Argintarie fine

precum și de

CESORNICE DE BĂRBAȚI ȘI DAME

Intorcându-ne dintr'un voiaj din străinătate, am fost în stare d'a îmbogăți asortimentul nostru cu lucrurile cele mai alee; și ast-fel suntem în plăcuta pozițiune d'a ne recomanda onor. public, rugându-l să bine-voască a ne visita, spre a se convinge atât de solitațea, cât și de prețurile cele îngr moderate ale tuturor mărfurilor
36 7.—12—1

Noul și cel mai mare magazin de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii sub firma:

SAL. WEISERMAN

La Vultur, strada Carol I. No. 6.

Sub-semnatul am onore a aduce la cunoștința onor. P. T. Public, că am aranjat în sus-țisul magazin un bogat asortiment de tot felul de încălțăminte *En gros și En detail*, atât în ceea ce privește ghetărie, cismărie de lăcuș și de tot felul, cât și șoșoni și galoși franceși și germane, din fabricile cele mai renumite în Europa. Prețurile mai eține de cât ori unde. — Fac plecata mea invitațiune tuturor d-lor cumpărători și rog a mă onora cu vizitele d-lor spre a se informa atât de finea calitate a mărfurilor cât și de eținătatea prețurilor.
Cu stimă
Sal. Weiserman.

SOCIETATEA FILANTROPICA

pentru

Ajutorul elevilor pauperi de ambe-sexe

din

SCOLELE PRIMARE PUBLICE

SERATA MUSICALA

se va da la 22 Ianuarie 1877.

Un bilet pentru o familie pene la 4 persoane 5 lei noi;

Un bilet pentru 1 persoană 3 lei noi.

Ținuta convenabilă cerută în asemenea ocazii.

Biletele se află depuse la cancelaria Comitetului în localul Internatului „LIBERTATEA.” Călea Moșilor No. 120.

COMITETUL

LE BOUQUET MINISTERIEL

Prețul 1 Franc.

Se găsește de vândare la **Tipografa Thiel & Weis.** Vândătorii primesc rabatul obicinuit.

MAGASINUL

SE AFLA IN CALEA MOGOSIOI N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL DE BULEVARD CASA GRECEANU

!! CATRE COMITENTII NOSTRI !!
IN BUCURESCI SI DIN DISTRICTE

Spre a evita speșele cele mari de transport a mărfel noastre, inapoiindu- in străinătate, și în urma comăndilor făcute de comitenți, cari au sosit acuma, ne-am hotărât a mai lăsa șiala noastră în acest oraș încă pentru un scurt timp.
Luând cont circumstanțele cele grele ale situațiunei actuale, am făcut încă o reducere însemnată a prețurilor curente mai jos notate.
Reprezentantul Societăței fabricii de Olandă și Albituri.

PREȚUL CURENT DUPE SCĂDEMENTUL DE 45 % CU PREȚUL FICSAT.

Batiste a 1/2 duzină

Batiste de copil a	fr. 1 10
> Olandă a	1 80
> Lino	7 —
> borduse color. și cusute	2 50
> (soie écru)	2 25

Prosôpe și Servete a 1/4 duzină

Prosôpe de ață curată	fr. 5 —
> damasc	7 50
Servete de masă (ață)	4 50
> damasc	7 —
> fructe	2 —

Fețe de mese a 1 bucată

Pentru 6 persoane de ață curată albă	fr. 4 —
> 6 > damasc	6 —
> 6 > qual. I.	8 —
> 12 >	18 —
> 12 >	14 —
> 12 > ață cur. albă	9 50

Pândărie și garnituri de masă

36 de coți Pândă de casă	fr. 18 —
39 > > copii	fr. 25 —
45 > Olandă de munte	30 —
58 > Belgică	60 —
60 > Pândă de Olandă	64 —
60 > Rumb.	84 —
60 > Toile batiste fine	100 —
7 buc. Ciarcéf. 3 coți de lat	40 —

Servete cu fețe de mese

Pentru 6 pers. de la 9 până la 15 fr. cele mai fine	12 > > 24 > > 53 > > >
---	------------------------

Batiste fine francese de Lino cu broderie adevărate.
Un mare asortiment de garnituri pentru Dame, Manchete și gulere cu prețuri de tot reduse.
Batiste de Lino cu margine lată cu nune, brodate.
Chache-nez de mătase și pândă, în toate culorile, Shwaluri lungi de India și Japonia.
Comandele de prin provincii vor fi eșecutate cu cea mai mare promptitudine.

Rufe de Dame

Cămașe cu gaur de chiff. de fr. 3 —	
> brod. de chiff. de fr. 3 50	p. la 6 50 m. f.
> brod. de olandă	5 — p. la 9 — m. f.
> de nôpte	6 50
Camisône brodate	3 — 12 —
> de lux	7 — 15 —
Pantaloni cu garniture	3 — 6 —
> broderie	5 50 10 —
Șorturi de copil	1 75
> dame	2 —
Fuste de costm. simp.	fr. 5 60 p. fr. 8
> cu șleț	6 50 > 9
> brod.	9 — > 15

Rufe pentru Cavalieri

Cămașe din oxford veritabile	a fr. 5 —
> Olanda colorată	6 50
> de Chiffon alb. simplă	4 50
> brodată	6 50
> Olandă fină	11 —
Pantaloni de pichet de erna	3 75
> olandă	4 50

Diverse

Duz. Ciorapi de Dame	fr. 8 50
> de lină	9 50
> de fildécosse	15 —
> bărbați de lină	9 —
> fildécosse	12 50
Gulere de Dame	4 50
> Bărbați	3 —
> Pepturi brodate	9 —
1 Buc. Flanelle	50

SALA CIRCULUI

Sambătă 15 Ianuarie 1877

BALU MASCATU

Musica Militară a Regimentului

I-iu sub conducerea Maestrului de

Capelă d-nul **SCHOLTISCH**

și plăcuta bandă de lăutari, a d-lui

Niță Colțatu

vor eșecuta, alternativamente, cele

mai noi arii de Dans, Naționale și

de Salon.

Inceputul la 8 1/2 ore sêra.

D. AL. LUPESCU avocat strada Colței

No. 63. Consultațiuni

în toate zilele până la 11 ore dimineața și

de la 6—8 ore sêra. 331.

PE PIAȚA CONSTATIN VODA

Eșecutiunea prin spânzurătoare a lui

FRANCESCOINI

ȘI VEDEREA ORAȘULUI VIENA

Francesconi, un nobil italian fără avere, și neavând cu ce trăi, îi venise ideea

de a se îmbogăți printr'un omor și, luând o locuință în Viena, își trimise singur

din diferite orașe apropiate nișe grupuri fără valoare, în cât să găsească ocașie de

a putea omori pe unul din împărțitorii postali, cari, în Viena aduc singuri grupurile la locuința

destinatorilor. Acest plan l'a și eșecuat, omorând în ziua de 18 Octombrie trecut în locuința sa

pe împărțitorul Guga într'un mod cel mai îngrozitor, și furând toate grupurile ce avea acesta la

dănsul în valoare de peste 13.000 forini. După acesta plecă îndată din Viena, închișând cadavrul

în odăia lui. Însă a doua-zi, observându-se la postă lipsa împărțitorului, care era cunoscut ca

omul cel mai onest, s'a cercetat urma lui și s'a descoperit omorul cel grozav.

Poliția era îndată în urma lui Francesconi, și după 5 zile îl prinse, vroidă a intra în tren

spre a pleca spre Italia.

Francesconi, în urma sentinței tribunalului, a fost condamnat pentru crima lui neomenoșă la

morte prin spânzurătoare, și eșecutiunea s'a săvârșit în 4 Decembrie trecut lângă Viena. El a murit

în câință și în supunerea către Dumnezeu. — Tabloul nostru reprezintă ultimele momente

ale lui Francesconi și vederea orașului Viena.

Bătăliile cele mai însemnate din Resbelul Oriental și vederile cele mai

frumose ale Elveției.

Un Crocodil viu, mare raritate zoologică și O Damă prenumită

Albinos. cu părul alb și ochii roșii.

De vădut toate acestea în Panorama lui FRANZ JOSEF FISCHER

Piața Constantin-Vodă. Intre Circul și Alcazar Preciul intrărei 50 bani

CEL MAI MARE MAGASIN

DE

HAINA CONFECTIONATE si de ARTICOLE de MODA

IN ROMANIA

ALB. & JOS. GRUNBAUM

Colțul Bulevardului casa Grecianu.

Devenind situație din și în și mai critică și fiind-că suntem prea încărcăți cu mărfurile, ne-am decis a le vinde cu prețuri încă și mai reduse, precum se pôte vedea prin cele espuse în galantarele magazinului nostru. — Rugăm pe Onor. Public a'și da ostenelă de a ne visita spre a se convinge că numai la noi se pot găsi hainele cele mai moderne, croite după jurnalele cele mai noue, cu precieriile în adevăr admirabil de eține.

Faltône à la Lord Salisbury

sosite chiar acuma.

IN DEOSEBIT RECOMANDAM:

În tot-d'a-una se găseșc și un mare deposit de:

HAINA NEGRE

HALATURI de STRUC

25 franci bucata.

Cel mai mare asortiment de Articole de modă. — CAMAȘI, cu franci 5,65 bucata.

Comandele din provincie se eșecută cu cea mai mare promptitudine; lucrurile ce nu vor conveni se primesc înapoi.

ALB. & JOS. GRUNBAUM.
[Colțul Bulevardului casa Grecianu.]